
































isij  |   13

jktLFkku v/;kid ik=rk (1-5) ijh{kk 2011
gy&iz'u i=

xf.kr

	 1.	 fuEufyf[kr pkj la[;kvkas dks vojksgh Øe eas 
fy[ksaA

		  I.	 4 2 0 3 5 6 7
		  II.	 4 2 0 3 6 5 7
		  III.	 4 2 0 3 7 5 6
		  IV.	 4 2 0 3 6 7 5
		  (A)	 I, II, III, IV	 (B)	 III, IV, II, I
		  (C)	 I, II, IV, III	 (D)	 I, II, IV, I

	 1.	 (B)	 vojksgh Øe dk rkRi;Z ?kVrk gqvk Øe 
vFkkZr~ igys cM+h la[;k fQj mlls NksVh 
la[;k---

			   vojksgh Øe eas LFkku

			   4
4203567

3
4203657

1
4203756

			   2
4203675

			   vojksgh Øe 4203756, 4203675, 
4203657, 4203567

	 2.	 ,d djksM+ cjkcj gSµ
		  (A)	 100 yk[k ds	 (B)	 1000 yk[k ds
		  (C)	 10 yk[k ds	 (D)	100 gtkj ds

	 2.	 (A)	 1 djksM+ = 10000000 = 100 yk[k

	 3.	 la[;k 5 djksM+ 9 yk[k 4 gtkj 9 lkS vBklh 
dks vadkas eas fy[kus ij izkIr gksrk gSµ

		  (A)	 59004988	 (B)	 590400988
		  (C)	 509049088	 (D)	50904988

	 3.	 (D)		  5 djksM+ 	 = 		50000000
				    9 yk[k 	 = 		 900000
				    4 gtkj 	 = 		 4000
				    9 lkS 	 = 		 900
				    vB~klh 	 = 		 88	
							      50904988

	 4.	 ,d xk¡o dh dqy tula[;k 78692 gSA bueas ls 
29642 iq#"k gSa] 28167 efgyk,¡ gSa] rFkk 'ks"k 
cPps gSa] rks cPpkas dh la[;k gSµ

		  (A)	 20883	 (B)	 21883
		  (C)	 20893	 (D)	20783

	 4.	 (A)	 fn;k x;k gS]

			   xk¡o dh dqy tula[;k = 78692
			   xk¡o eas L=h o iq#"kkas dh la[;k

					    = 29642 + 28167 = 57809
			    	 = 57809

			   vr% cPpkas dh la[;k 

					    = 78692 – 57809
					    = 20883 

	 5.	 'kwU; eas 60 dk Hkkx nsus ij HkkT;] Hkktd] 
HkkxQy 'ks"kQy Øe'k% gSaµ

		  (A)	 0, 60, 0, 0 	
		  (B)	 60, 0, 1, 0
		  (C)	 0, 60, 0, 1	

		  (D)	 60, 0, 0, 1
	 5.	 (A)	 'kwU; dks 60 ls foHkkftr djus ij]

			   HkkT; = 0, Hkktd = 60
			   vkSj HkkxQy = 0 vkSj 'ks"kQy = 0

	 6.	 25 iSls ds 15 flDdkas dk eku cjkcj gSµ
		  (A)	 ,d #i;s ds 3 flDds + 50 iSls dk 1 

flDdk + 25 iSls dk ,d flDdk
	 	 (B)	 ,d #i;s ds 2 flDds + 50 iSls dk 3 

flDds + 25 iSls dk ,d flDdk 
		  (C)	 ,d #i;s ds 3 flDds + 25 iSls ds 3 

flDds
	 	 (D)	 ,d #i;s ds 3 flDds + 25 iSls ds 2 

flDds

	 6.	 (A)	 25 iSls ds 15 flDdkas dk eku

					    = 25 × 15 = 375 iSls

			   fodYikas ds ek/;e ls gy djus ij]

			   fodYi (A) ls]

			   ,d #i;s ds 3 flDds + 50 iSls dk 1 
flDdk + 25 iSls dk ,d flDdk 

					    = 1 × 100 × 3 + 50 × 1 + 25 × 1 
					    = 375 iSls   

	 7.	 fHkUukas , , ,5
2

8
5

3
1

4
3  dk vkjksgh Øe gSµ

		  (A)	 	 , , ,9
2

3
1

8
5

4
3 	 (B)	 , , ,4

3
8
5

3
1

9
2

		  (C)	 , , ,3
1

4
3

8
5

9
2 	 (D)	 , , ,9

2
3
1

4
3

8
5

	 7.	 (A)	 fHkUukas ds n'keyo eas eku

			   9
2  = 0.22

			   8
5  = 0.625

			   3
1  = 0.33

			   4
3  = 0.75

			   vkjksgh Øeµ , , ,9
2

3
1

8
5

4
3

	 8.	 ;fn 5 iasflykas dk ewY; 3 4
3 gS] rks 2 iasflykas 

dk ewY; gksxkµ

		  (A)	 ` 4
3 	 (B)	 ` 2

3

		  (C)	 ` 3
4 	 (D)	` 3

2

	 8.	 (B)	 ,sfdd fu;e ls gy djus ij]

			   Q	 5 isfUlykas dk ewY;	= 3 4
3 = 4

15

			   ⇒	 1 isfUly dk ewY; 	= 4
15

5
1×

			   ⇒	 2 isfUly dk ewY; 	= 4
15

5
1 2× ×

						     = 2
3  `	

	 9.	 fuEu eas ls dkSu&lk dFku lgh gS\
		  (A)	 1 vHkkT; la[;k ug° gS
	 	 (B)	 1 vHkkT; la[;k gS
		  (C)	 1 la;qDr la[;k gS
	 	 (D)	 2 vHkkT; la[;k ug° gS

	 9.	 (A)	 1 u ls vHkkT; la[;k vkSj u gh HkkT; 
(la;qä) la[;k gSA 2 izFke vHkkT; la[;k 
gSA

	 10.	 la[;k 720 ds vHkkT; xq.ku[kaM gSaµ
		  (A)	 2 × 2 × 3 × 3 × 2 × 5
	 	 (B)	 2 × 3 × 4 × 5 × 6
		  (C)	 3 × 3 × 4 × 4 × 5 
	 	 (D)	 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5

	 10.	 (D)	 720 ds vHkkT; xq.ku[k.M

			   = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5

				     

2 720

2 360

2 180

2 90

3 45

3 15

5 5

1

	 11.	 la[;kvkas 425 rFkk 476 dk egÙke lekioÙkZd 
gSµ

		  (A)	 4	 (B)	 5

		  (C)	 17	 (D)	51



14   |   

	 11.	 (C)	 425 o 476 dk egÙke lekiorZd Hkkx 
fof/k ls]

			 

			   vr% 425 o 476 dk egÙke lekiorZd 
= 17

	 12.	 la[;kvkas 90, 60, 75 rFkk 35 dk y?kqÙke  
lekiorZd gSµ

		  (A)	 2700	 (B)	 6300

		  (C)	 4250	 (D)	2750

	 12.	 (B)	 90, 60, 75, 35 dk y- l- i-

			 

2 90,60,75,35

2 45,30,75,35

3 45,15,75,35

3 15,5,25,35

5 5,5,25,35

5 1,1,5,7

7 1,1,1,7

1,1,1,1

			   90, 60, 75, 35 dk y-l-i- 

			   = 2 × 2 × 3 × 3 × 5 × 5 × 7
			   = 6300 

	 13.	 ,d edku dh iqrkbZ 5 O;fDr] 8 ?kaVk jkst dke 
djds 3 fnu eas djrs gSa] rks ,d O;fDr] 4 ?kaVk 
jkst dke djds ml dke dks fdrus fnu eas 
djsxk\

		  (A)	 30	 (B)	 2
15

		  (C)	 	5
6 	 (D)	 10

3

	 13.	 (A)	 5 O;fDr] izfrO;fDr 8 ?k.Vs izfrfnu dke 
djds edku dh iqrkbZ 3 fnu eas djrs gSa

		 \	 1 O;fDr 8 ?k.Vs izfrfnu dke djds 
edku dh iqrkbZ djrk gS

					    = 3 × 5 fnu eas

		 \	 1 O;fDr 1 ?kaVk izfrfnu dke djds 
edku dh iqrkbZ djrk gS

					    = 3 × 5 × 8 fnu eas

		 \	 1 O;fDr 4 ?kaVk izfrfnu dke djds 
edku dh iqrkbZ djrk gS

					    = 4
3 5 8× ×  = 30 fnu eas

	 14.	 ,d ijh{kk eas pkj fo"k;kas eas izkIr dqy vad 200 
gSaA ;fn rhu fo"k;kas eas izkIr vadkas dk vkSlr 48 
gS] rks pkSFks fo"k; eas izkIr vad gSaµ

		  (A)	 50	 (B)	 144
		  (C)	 152	 (D)	56

	 14.	 (D)	 ijh{kk eas pkj fo"k;kas ds dqy izkIrkad 

					    = 200
			   rhu fo"k;kas eas vkSlr izkIrkad 

					    = 48
			   rhu fo"k;kas eas dqy izkIrkad 

					    = 48 × 3 = 144
			   pkSFkS fo"k; eas izkIrkad = 200 – 144
					    = 56 vad

	 15.	 ,d O;fDr us ,d lkbZfdy ̀  935 eas 10% ykHk 
ij csph rks mlus og lkbZfdy fdrus :i;s eas 
[kjhnh Fkh\

		  (A)	 ` 945	 (B)	 ` 850
		  (C)	 ` 925	 (D)	` 1085
	 15.	 (B)	 lkbZfdy dk foØ; ewY; = ` 935
			   ykHk = 10%
			   Ø; ewY; = foØ; ewY; ×

					  

100

100 %+ ykHk

					    = 935 × 110
100  = ` 850

	 16.	 ,d O;fDr us cSad ls dqN ` 15% okf"kZd C;kt 
dh nj ls m/kkj fy;kA vxj rhu lky ckn 
og ` 7250 okil djrk gS] rks mlus fdruk 
#i;k m/kkj fy;k Fkk \

		  (A)	 ` 5000	 (B)	 ` 4500
		  (C)	 ` 6500	 (D)	` 5500
	 16.	 (A)	 fn;k gS]
			   ekuk m/kkj fy;k x;k /ku = x
					     le;	= 3 o"kZ
					    nj	= 15 o"kZ

		  ⇒	 lk/kkj.k C;kt = x × 3 × 100
15  = x

100
45

			   feJ/ku = ewy/ku + C;kt

				   	 7250	= x + x
100
45

		  ⇒		 725000 = 145x
		  \		           x = 145

725000  = ` 5000

	 17.	 ` 500 dk 6 eghus dk 8% dh Nekgh nj ls 

C;kt gksxkµ

		  (A)	 ` 20	 (B)	 ` 30
		  (C)	 ` 48	 (D)	` 40
	 17.	 (D)	 fn;k gS]

					    P	= ` 500
					    T	= 6 ekg = 1 Nekgh

					    nj	= 8% Nekgh

					   C;kt = P × T × R
100

						    = 500 × 1 × 100
8  = ` 40

	 18.	 ,d O;fDr X, ` 100 dh oLrq dks] 10% dh 

gkfu ls Y dks csp nsrk gSA Y ml oLrq dks 10% 

ykHk ls O;fDr Z dks cps nsrk gS] rks Y us fdl 

ewY; ij oLrq Z dks csph\

		  (A)	 ` 100	 (B)	 ` 99
		  (C)	 ` 110	 (D)	` 101
	 18.	 (B)	 oLrq dk x ds fy, Ø; ewY; = ` 100
			   Øfed ykHk@gkfu = 10% gkfu] 10% 

ykHk

		  \	 Y us oLrq Z dks csph

			   = 100 × 100
90

100
110×   = ` 99

	 19.	 fuEu oLrqvkas eas dkSu&lh lery gS\

		  (A)	 dkxt	 (B)	 fxykl

		  (C)	 xasn	 (D)	csyu

	 19.	 (A)	 l	 fxykl eas ,d ry lery o ,d 

oØ ry gksrk gSA

			   l  xasn eas oØry gksrk gSA

			   l  csyu eas nks lery o ,d oØ gksrk 

gSA

			   l  dkxt lery gksrk gSA

	 20.	 fuEu eas dkSu&lk vlR; dFku gS\

		  (A)	 fdlh ,d fcUnq ls xqtjus okyh nks  

fdj.kkas ls cuh vkÏfr dks dks.k dgrs gSa

	 	 (B)	 fdUgha rhu js[kk[k.Mkas ls f?kjh gqbZ cUn 

vkÏfr dks f=Hkqt dgrs gSa

		  (C)	 fdUgha rhu js[kkvkas ls f?kjh vkÏfr dks 

f=Hkqt dgrs gSa

	 	 (D)	 vk;r dh vkeus&lkeus dh Hkqtkvkas dh 

yEckbZ leku gksrh gS rFkk izR;sd dks.k 

ledks.k gksrk gSA

	 20.	 (C)	 D rhu js[kk[k.Mkas ls f?kjh gqbZ can vkÏfr 
gS u fd rhu js[kkvkas lsA vr% fodYi 
(C) vlR; gSA

	 21.	 fdlh f=Hkqt ds fy;s fuEu eas ls dkSu&lk dFku 
lR; gS\

		  (A)	 leLr dks.k lnSo U;wu dks.k gksrs gSa
	 	 (B)	 ,d dks.k lnSo ledks.k gksrk gS
		  (C)	 ,d dks.k lnSo vf/kd dks.k gksrk gS
	 	 (D)	 nks dks.k lnSo U;wu dks.k gksrs gSa

	 21.	 (D)	 D eas lnSo nks dks.k U;wu dks.k gksrs gSaA

	 22.	 fuEu fp= eas fdrus f=Hkqt gSa\
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		  (A)	 5	 (B)	 4
		  (C)	 3	 (D)	6
	 22.	 (A)	 vkÏfr eas fuEu f=Hkqt gSµ

			 

						     = DADE, DDEC, 
DBDC, DADC, DABC

						     = 5 f=Hkqt

			   vr% fodYi (A) lR; gSA 

	 23.	 oxZ ds pkjkas vUr%dks.kkas dk ;ksx gksrk gSµ

		  (A)	 180°	 (B)	 360°
		  (C)	 270°	 (D)	bueas ls dksbZ ug°

	 23.	 (B)	 fdlh cgqHkqt ds lHkh vUr%dks.kkas dk ;ksx 

			   = (n – 2) 180°
			   tgk¡ n Hkqtkvkas dh la[;k gSA

			   vr% oxZ ds pkjkas vUr%dks.kkas dk ;ksx

			   = (4 – 2) × 180
			   = 2 × 180° = 360°

	 24.	 fuEu eas ls dkSu&lk dFku lR; gS\
		  (A)	 oxZ ,d fo'ks"k izdkj dk vk;r gksrk gS
	 	 (B)	 vk;r ,d fo'ks"k izdkj dk oxZ gksrk gS
		  (C)	 izR;sd fdj.k ,d js[kk[k.M gksrh gS
	 	 (D)	 ½tq@ljy dks.k dh eki 90° gksrh gS

	 24.	 (A)	 oxZ ,d fo'ks"k izdkj dk vk;r gksrk gS 
ftldh lHkh Hkqtk,¡ cjkcj eki dh gksrh 

gSaA vr% fodYi (A) lR; gSA

	 25.	 fdlh eSnku dk ,d pDdj yxkus eas 250 ehVj 
nkSM+uk iM+rk gSA ,d yM+dh 75000 lseh nkSM+ 
pqdh gS] rks mlus fdrus pDdj yxk;s vkSj 
3 fdeh- dh nkSM+ iwjh djus ds fy;s mls vkSj 
fdrus pDdj yxkus gkasxsµ

		  (A)	 3, 9	 (B)	 30, 90
		  (C)	 3, 90	 (D)	30, 9

	 25.	 (A)	 ,d pDdj eas r; nwjh = 250 ehVj

			   vr%] 75000 lseh	 = 100
75000  

						     = 750 ehVj

			   (Q 1 ehVj = 100 lseh-)

			   750 ehVj eas pDdjkas dh la[;k 

					    = 250
1  × 750 = 3

			   3 fdeh- = 3000 ehVj eas pDdjkas dh 

la[;k

					    = 250
1  × 3000

					    = 12 pDdj

			   3 pDdj igys yxk pqdh gS vr% 'ks"k 
pDdj 	 = 12 – 3 = 9

	 26.	 12 ehfVªd Vu 8 fDoaVy eas ls 8 ehfVªd Vu 50 
fdyksxzke ?kVkus ij izkIr gksrk gSµ

		  (A)	 3 ehfVªd Vu 8 fDoaVy

	 	 (B)	 4 ehfVªd Vu 7 fDoaVy 50 fdyksxzke

		  (C)	 4 ehfVªd Vu 8 fDoaVy 50 fdyksxzke

	 	 (D)	 3 ehfVªd Vu 8 fDoaVy 50 fdyksxzke

	 26.	 (B)	 12 ehfVªd Vu 8 fDoaVy eas ls 8 ehfVªd 
Vu 50 fdyksxzke ?kVkus ij 'ks"k]

			   = 4 ehfVªd Vu o (800 – 50) fdxzk-

				   = 4 ehfVªd Vu 7 fDoaVy 50 fdxzk-

			   1 fDoaVy = 1000 fdxzk-

			   1 ehfVªd Vu = 1000 fdxzk-

	 27.	 ,d Vadh eas 400 yhVj ikuh gSA bleas ls 12 
yhVj 500 feyh- yhVj ikuh dke eas ysus ds 
ckn 'ks"k cps ikuh dks leku {kerk ds 25 fMCckas 
eas Hkjk tk;s rks izR;sd fMCcs dh {kerk gSµ

		  (A)	 12 yhVj 500 feyh-

	 	 (B)	 13 yhVj 500 feyh-

		  (C)	 15 yhVj 500 feyh-

	 	 (D)	 14 yhVj 500 feyh-

	 27.	 (C)	 iz'ukuqlkj]

			   Vadh eas dqy ikuh = 400 yhVj

			   bLrseky fd;k x;k ikuh = 12 yhVj 
500 feyh-

			   'ks"k ikuh = 387 yhVj 500 feyh-

			   'ks"k ikuh 25 leku fMCckas eas Hkjuk gS

				   \ izR;sd fMCcs eas ikuh dh ek=k

			   = 25
387000 500+

			   = 25
387500  = 15500

			   = 15 yhVj 500 feyh-

	 28.	 ?kM+h eas cM+h lwbZ ds fdlh vad ls Bhd vxys 
vad rd igq¡pus eas yxus okys le; ds fy;s 
fuEu eas ls dkSu&lk vlR; gS\

		  (A)	 5 feuV	 (B)	 300 lsd.M

		  (C)	 12
1 ?kaVk	 (D)	,d ?kaVk

	 28.	 (D)	 cM+h lqbZ vFkkZr~ feuV okyh lqbZ dks vxys 
vad rd tkus eas 5 feuV yxrs gS

			   5 feuV = 60
5  ?k.Vs = 12

1  ?k.Vk

	 29.	 ,d vk;rkdkj eSnku dh yEckbZ 60 ehVj rFkk 
pkSM+kbZ 40 ehVj gSA mlds pkjkas vksj ckgjh rjQ 
5 eh- pkSM+kbZ eas ?kkl yxk;h tk;s rks ?kkl yxkus 
okyh txg dk {ks=Qy gksxkµ

		  (A)	 1100 eh-	 (B)	 525 oxZ eh-

		  (C)	 1100 oxZ eh-	 (D)	525 eh-

	 29.	 (C)	 iz'ukuqlkj vkjs[k cukus ij]

			 

			   vr% ?kkl lfgr eSnku dk {ks=-

			   = (60 + 10) × (40 + 10)
			   = 70 × 50
			   = 3500 oxZ ehVj

			   ?kkl jfgr eSnku dk {ks=Qy

			   = 60 × 40
			   = 2400 oxZ ehVj

			   ?kkl okys {ks= dk {ks=Qy

			   = 3500 – 2400
			   = 1100 oxZ ehVj

	 30.	 ,d vk;rkdkj fp= ds Ýse X dh yEckbZ 90 
lseh- rFkk pkSM+kbZ 70 lseh- gS vkSj ,d oxkZdkj 
Ýse Y dh Hkqtk 80 lseh- gS] rks fuEu eas ls 
dkSu&lk dFku lR; gS\

		  (A)	 Ýse X dk ifjeki 6300 oxZ lseh- gksxk

	 	 (B)	 Ýse Y dk ifjeki 6400 oxZ lseh- gksxk

		  (C)	 nksukas Ýsekas X rFkk Y dk ifjeki cjkcj 
,oa 320 lseh- gksxk

	 	 (D)	 nksukas Ýsekas X rFkk Y dk ifjeki 320 oxZ 
lseh- ds cjkcj gksxkA

	 30.	 (C)	 Ýse X vk;rkdkj gS

			   vr% mldk {ks=Qy = yEckbZ × pkSM+kbZ

				   = 90 × 70 = 6300 oxZ lseh-

			   Ýse dk ifjeki = 2 (yEckbZ + pkSM+kbZ)

					    = 2 (90 + 70)
					    = 2 × 160 = 320 lseh-

			   Ýse oxkZdkj gS

			   vr% Y dk {ks=Qy = Hkqtk × Hkqtk

			   = 80 × 80 = 6400 oxZ lseh-

			   Y Ýse dk ifjeki = 4 × Hkqtk

			   = 4 × 80 = 320 lseh-

			   nksukas Ýsekas dk ifjeki leku gS vkSj og 
320 lseh- gSA

qq
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